

MTISzerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-437160.010/
K

Külföldi hírek

budapest, 1981. április 26.

kül.

v á s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

„eurotiltakozás,”

1981. április 26. /mti-ap/- „Létfontossága a nyugat biztonsága szempontjából,” - hangzik a brit kormány állásfoglalása; „olaszországnak szüksége van rá,” - ez a hivatalos róma véleménye. e két nézet a legnagyobb súlyt jelenti a mérleg egyik serpenyőjében, míg a másikban a nyugati közvélemény egyre hangosabb tiltakozása az ellensúly.

amiről szó van: 572 új típusú amerikai közép-hatóváltású rakéta telepítése nagy-britannia, az nszk és olaszország földjén, s - ha a nato-ban „minden jól megy,” - akkor a még húzódozó hollandiában és belgiumban is.

az ellenzék között politikusok - kormánytagok, parlamenti képviselők -, háborús veteránok és fiatalok találhatók, s a legtöbb érintett országban a közvélemény nekik szurkol. nagy-britanniában például, ahol a kormány a nyugat-európai telepítés „kórusának,” hangadója, a legutóbbi közvéleménykutatások bizonyították: a lakosságnak több mint a felét távolról sem győzték meg az állítólagos szovjet veszéllyel riogató hivatalos érvek. helmut schmidt nyugatnémet kancellár, a nato ominózus, 1979. decemberi „kettős,” határozatának egyik fő építője erős ellenzékre talált saját pártjának balszárnyában, s most segélykérően tekint washingtonra, haig külügy- és weinberger hadügyminiszterre a szovjetunióval való tárgyalások felvétele érdekében. „kettős határozat,” - mondják bombán -, „telepíteni és tárgyalni,” s a kancellár nemcsak a telepítést szorgalmazza.

Nun

kül

- 2 -

1981.04.26.

„harcolni fogunk ellene,, - ez az olasz kommunista párt állásfoglalása, miközben a kormány már azt is elhatározta, hová telepítik a rakétákat. nem közölték ugyan, de szinte nyílt titoknak számít az amerikai fegyverek „szálláshelye,,.

hollandia és belgium nincs irigylésre méltó helyzetben. melyik az erősebb, a nato-szövetségesek, avagy a saját közvélemény nyomása? a holland kormány 1981 decemberére ígérte végső állásfoglalását, míg belgium a remélt szovjet-amerikai tárgyalások kimenetelétől tette függővé azt.

és amerika? a nukleáris fegyverek ellenzői országos tiltakozó kampányokat szerveznek, rockénekeseket tesznek naggyá, miközben a reagan-i hatóságok kemény kézzel csapnak le rájuk.

végül egy közvetetten érintett nato-partner, dánia állásfoglalása: „a legfontosabb - tárgyalásra binni az egyesült államokat és a szovjetuniót, amint lehet.,, „dánia nem akar nukleáris fegyvert a földjén sem most, sem a jövőben, s néhány szövetséges megértette ezt.,,

pl kd

09.19 260481 2463

--

sk0002 4 230 mtik1002

francia választás 1.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. április 26. /mti/ - franciaország 32 000 községében és városában vasárnap reggel megnyitottak a szavazóhelyiségeket, és megkezdődött az elnökválasztás első fordulója.

a 36 millió 740 ezer fős választótöbbség tiz jelölt közül választja ki azt a kettőt, aki két hét múlva, május 10-én a „döntőt,, vívja a második fordulóban, amikor is újból az urnák elé járulnak a szavazók. a szavazóhelyiségeket a nagyvárosokban este 8-kor, másutt este hatkor zárják. az első eredmények este 8 óra körül várhatók. az első forduló eredménye nagymértékben befolyásolja majd a második menet alakulását, és évekre meghatározhatja a pártok közötti erőviszonyokat, rányomja bélyegét a francia politikai életre.

bd/sc kd

09.21 260481 0803

Nm

--

kül

- 3 -

1981.04.26.

sk0003 4 270 mtik1003

ki a jó szerető?

new york, 1981. április 25. /upi/ - a közhiedelemmel ellentétben a jó szerető nem gyönyörű fiatal hölgy, aki igen járatos a szex dolgokban, hanem a meghallgatás művésze - erre a következtetésre jutott melissa sands asszony, akinek most e témában a második könyve jelent meg new yorkban.

minden nő, akinek nős szeretője van, bizonyítani fogja: partnere nem tesz mást mint beszél, beszél, beszél.

a férfiaknak a 31 éves szerző szerint azért van szüksége szeretőre, mert saját családjukban nem tudják teljesen kielégíteni igényeiket: a szexuális és szóbeli kommunikációra vonatkozó szükségletet.

a feleségek erre ritkán alkalmasak, hiszen mindig akkor találkoznak férjükkel, amikor legalább egyikük fáradt, anyagi gondokkal van elfoglalva, vagy éppenséggel reggel, amikor mindenki siet - tehát éppen a legkevésbé megfelelő időpontokban. a szerető viszont akkor találkozik partnerével, amikor leglább egyikük a napi „csucsformájában,, van - energiájában és motivációjában.

a hosszú viszonyok általában három, nyolc, vagy tizenegy esztendeig tartanak, és majdnem kivétel nélkül tud róluk a férfi felesége is. ezek a kapcsolatok azért tartanak általában sokáig, mert a felfokozott érzelmek és kockázatok rabjává teszik a partnereket.

sands asszony, aki maga is szerető volt és férjhez ment nős /majd elvált/ kedveséhez, tanácsot is szolgált. úgy akarja megtartani férjét, hogy ugyanúgy viselkedik vele, mint amikor még szerető volt: odafigyel rá, meghallgatja, és biztosítja a kettejük számára szükséges időt.

hj kd

09.26 260481 1582

Nm

--

sk0004 4 230 mtik1004

rövid hírek

carrington

stuttgart, 1981. április 26. /afp/ - háromnapos hivatalos látogatását befejezve szombaton este elutazott az nszk-ból lord carrington brit külügyminiszter. genschel külügyminiszterrel és helmut schmidt kancellárral folytatott megbeszéléseket.

thatcher

london, 1981. április 26. /afp/ - margaret thatcher brit miniszterelnök indiaiban és az arab-öböl menti országokban tett látogatása után szombaton este hazaérkezett londonba. a brit kormányfő szaúd-arábiában, az egyesült arab emírségekben, ománban és katarban tárgyalt.

aubert

ottawa, 1981. április 26. /ap/ - pierre aubert svájci külügyminiszter szombaton kanadába érkezett. mark mcguigan kanadai külügyminiszterrel folytatandó tárgyalásain a nemzetközi kérdések áttekintése mellett megvitatják a kétoldalú kapcsolatok állását, különös tekintettel a svájc ellen négy évvel ezelőtt foganatosított nukleáris fűtőanyagszállítás tilalomra. kanada 1977-ben embargót léptetett életbe a svájcba irányuló uránium szállítmányokra, mert bern nem volt hajlandó elfogadni a nukleáris fűtőanyagok felhasználásának ellenőrzésére vonatkozó kanadai követeléseket.

országuti baleset

belgrád, 1981. április 26. /afp/ap/ - tízen életüket veszítették és tízenhatan megsebesültek szombaton, amikor szarajevo közelében összeütközött egy autóbusz és egy teherautó.

alexandriai tűz

kairó, 1981. április 26. /ap/ - kivételes állapotot rendeltek el szombaton az egyiptomi alexandria kikötőjében, mert tűz ütött ki egy 3 ezer tonna vegyianyagot szállító panamai tankhajón. a tűzoltóknak 12 órás megfeszített munkával sikerült megfékezniük a lángokat. a robbanóanyagot sikerült eltávolítani a hajóról, és a kikötőben az égő hajótól elszigetelt helyre szállítani.

gr kd

09.38 260481 1784

Nw

sk0005 4 230 mtik1005

bolgár-iraki közlemény

szófia, 1981. április 26. /mti/ - bulgária és irak tiltakozik külföldi katonai támaszpontok létrehozása, nukleáris fegyverek tárolása ellen a közel-keleten és a perzsa-öböl térségében, és ellenzi a környező államok belügyeibe való beavatkozás minden formáját - állapítja meg egyebek között az a közlemény, amelyet taha jasszin ramadan bulgáriai hivatalos baráti látogatásáról tettek közzé szombaton szófiában. az iraki forradalmi parancsnokság tanácsának tagja, az iraki köztársaság miniszterelnökének első helyettese a bolgár kormány meghívására április 24-25. között tartózkodott bulgáriában.

az iraki politikus tájékoztatta bolgár tárgyalópartnerét, todor bozsinovot, a bkp kb pb tagját, a minisztertanács elnökének első helyettesét azokról a sikerekről, amelyeket az iraki nép az arab ujjászűjtés szocialista pártja /baath párt/ vezetésével elért. ismertette az iraki-iráni konfliktus kirobbanásának okait, és hangsúlyozta az iraki köztársaságnak azt az óhaját, hogy békés megoldást találjanak.

bolgár részről megismételték az iráni-iraki konfliktussal kapcsolatos elvi álláspontot, nagyra értékelték, hogy irak elfogadta a békés megoldásra vonatkozó kezdeményezést, ugyanakkor aggodalmukat fejezték ki a harci cselekmények folytatása miatt, és ismételten felszólítottak a vitás kérdések békés rendezésére.

a felek egyetértettek abban, hogy a nemzetközi helyzet az imperializmus hibájából az utóbbi időben kiéleződött, s ez veszélyezteti a békét és a biztonságot világszerte.

a közel-keleti rendezésről megerősítették korábbi felfogásukat, hogy az izraeli csapatokat feltétel nélkül ki kell vonni minden megszállt arab területről, és lehetővé kell tenni, hogy a palesztinai arab nép a pfsz vezetésével megvalósítsa nemzeti jogait.

a szívélyes légkörű tárgyalásokon taha jasszin ramadan és todor bozsinov elégedetten állapította meg, hogy a kétoldalú kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok jól fejlődnek. megállapodásra jutottak az 1981. évi gazdasági együttműködés és árucserre több kérdésében, és kijelölték az együttműködés további bővítésének fő irányait az 1981-1985-ös évekre.

ék/ve kd

10.12 260481 2162

Nw

sk0006 4 230 mtik1006

észak-ír

belfast, 1981. április 26. /ap/afp/upi/ - bobby sands szombaton este elutasította a strasbourgi európai emberi jogok bizottságának közvetítését. ügyvédje útján közölte: addig folytatja éhségsztrájkját, amíg a brit kormány nem minősíti politikai foglyoknak az íra bebörtönzött tagjait.

a dán carl aage norgaard és a norvég torkei opsahl, a strasbourgi bizottság tagjai szombaton nyolc órát töltöttek a belfast melletti maze börtönben, de végül is anélkül távoztak onnan, hogy találkozhattak volna sands-sal a börtönkórházban. a március 1. óta koptató, és már az éhhalál szélén álló íra-tag csak azzal a feltétellel fogadta volna őket, ha a találkozón jelen lehet az észak-ír republikánusok általa megnevezett három vezetője. a brit kormány ehhez nem járult hozzá.

charles haughey ír miniszterelnök szóvivője útján „sajnálkozásának és csalódottságának,, adott hangot a sikertelen közvetítés hírére és kijelentette, hogy sürgősen folytatni kell az erőfeszítéseket a megoldás felkutatására. a strasbourgi bizottság közbejárását sokan utolsó lehetőségnek tekintették sands életének megmentésére.

belfastban szombaton belehalt sérülésébe paul wipper 15 éves katolikus fiú, akit a sands támogatására kirobbant észak-írországi tüntetések első napján fejen talált a rendfenntartó erők gumilövedéke. a halál hírére fiatalok százai szállták meg a katolikus többségű londonderry utcát, és ezzel véget ért az utcai zavargásokban beállt kétnapos szünet. a tüntető fiatalok a hatalmukba kerített gépkocsikat felgyújtva barikádokat emeltek, s benzines palackokkal és kövekkel védekeztek a kivezényelt rendőrök és katonák ellen.

to kd

10.45 260481 1669

Nuu

-.-

sk0007 4 230 mtik1007

Lengyelország

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. április 26. /mti/ - a lengyel-szovjet együttműködésről, a szocialista közösség erősítéséről tárgyalt varsóban alekszej sityikov, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa szövetségi tanácsának elnöke stanislaw gucwával, a lengyel parlament elnökével. a találkozón, amelyen mindkét részről elégedetten nyugtázták a két ország parlamentjének eredményesen fejlődő kapcsolatát, gucwa lengyelországi látogatásra hívta meg a legfelsőbb tanács küldöttségét.

sityikov, aki a szovjet-lengyel baráti társaság elnöke is, a két ország barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződése aláírásának 36. évfordulója alkalmából tartózkodott néhány napig Lengyelországban. elutazása előtt a pap hírügynökségnek adott nyilatkozatában a többi között kijelentette: „nagy jelentőséget tulajdonítunk a két ország közötti együttműködés fejlesztésének. úgy véljük, hogy a mostani lengyel helyzet nem gátolhatja további kapcsolatunkat, a tapasztalatcserét, a tárgyalásokat.,,

sityikov szombaton - látogatását befejezve - elutazott varsóból.

x x x

varsóban vasárnap is folytatja munkáját a lengyel szocialista ifjúsági szövetség kongresszusa, miután az eredetileg három naposra tervezett tanácskozást a nagyszámu felszólaló miatt két nappal meghosszabbították. a késő éjszakai órákba nyúló szombati ülésen elfogadták a szövetség új szervezeti szabályzatát és akcióprogramját, megválasztották a szervezet új vezetőségét.

a szombati ülésen felszólalt mieczyslaw rakowski miniszterelnök-helyettes is. egyetértését fejezte ki számos, az ifjúsági szövetség munkájának fellendítését célzó javaslattal, ugyanakkor kifejtette, hogy véleménye szerint nincs szükség különleges ifjúsági törvény megalkotására.

kn/ve kd

10.48 260481 1873

Nuu

-.-

sk0008 4 230 mtik1008

salvador

washington, mexikóváros, san salvador, 1981. április 26.
/afp/ap/reuter/ - mexikó és venezuela széles körű közvetítő
tevékenységet kezdett a salvadori helyzet megoldása érdekében -
közölték washingtonban felhatalmazott forrásokból.

a közvetítésről josé lópez portillo mexikói és luis herrera
campins venezuelai elnök megbeszélésein született döntés - állítja
ugyanazon forrás. a külügyminisztérium magas rangú tisztségviselője
szerint máris „pozitív jelek utalnak egy politikai megoldás
lehetőségére...“

a washingtoni közlés ellenére továbbra is ellentmondó hírek
érkeznek a junta és a salvadori hazafiak közötti tárgyalások
kilátásairól. jaime abdul gutierrez ezredes, a salvadori junta
alelnöke szombati rádió- és televízióbeszédében visszatartott
bármiféle közvetítést a kormány és a hazafiak között. „a junta nem
fogadja el sem egy nemzetközi szervezet, sem bármely állam
közvetítését a salvadori konfliktusban...“ - jelentette ki. ugyanakkor
felszólította az amerikai államok szervezetét és más nemzetközi
szervezeteket, felügyeljék a junta által a jövő évre tervezett
választásokat.

a salvadori népi ellenállási mozgalom egyik szervezetének
szóvivője szombaton mexikóvárosban kijelentette: a salvadori
hazafiak készek tárgyalni a kormánnyal, hogy véget vessenek a
közép-amerikai országban folyó polgárháborúnak. a salvadori hazafiak
„egyháguan beleegyeztek, hogy közvetítés kezdődjön...“ a junta és a
felszabadító erők közötti tárgyalások előmozdítására - jelentette ki
josé napoleón rodríguez ruiz, a népi ellenállási mozgalom mexikói
képviselője. a hazafiak a közvetítés hívei, hogy létrehozzák egy
későbbi béketárgyalás alapjait. a szóvivő utalt arra, hogy az
előzetes tárgyalások idejét, helyét és körülményeit tartalmazó
dokumentum már elkészült, és nemsokára egy meg nem nevezett ország
nagykövetségén keresztül eljuttatják a juntahoz.

pf kd

10.59 260481 1902

Num

-.-

sk0009 4 230 mtik1009

közel-kelet

kairó, 1981. április 26. /reuter/afp/ - az összes érdekelt fél
részvételével megtartandó nemzetközi értekezlet, amelyre leonyid
brezsnyev az szkp xxvi. kongresszusán tett javaslatot, a
közel-keleti „békefolyamatnak...“ csak egy későbbi szakaszában
időszerű - fejtette ki christoph van der klaauw, az ek
miniszteri tanácsának soros elnöke szombaton kairóban. kamal
hasszan ali egyiptomi külügyminiszterrel és szadat elnökkel tartott
megbeszélései után a nyugat-európai politikus nemzetközi
sajtóértekezletének legnagyobb részét a jasszer arafattal
damaszkuszban folytatott tárgyalásainak szentelte. a szovjet
javaslatokat áttekintve - mint van der klaauw közölte - pfsz
vezetőinek kifejtette, hogy álláspontja szerint a jelenlegi
szakaszban „azokat az alapokat és elvéket...“ kell feltárni,
amelyekre a közel-keleti béke épülhet majd.

egyiptomi tárgyalásairól szólva bejelentette: a megbeszélések
középpontjában nyugat-európának a közel-keleti rendezésben
betölthető szerepe állt. megismételte, hogy a
tizeknek négy pontot kell figyelembe venniük közel-keleti
javaslataik kidolgozása előtt: a megszállt arab területek izrael
által történő kiürítését, a palesztin nép önrendelkezési jogát, a
tértség biztonságának kérdését és jeruzsálem státusát.

a sajtóértekezleten résztvevő kamal hasszan ali úgy ítélte meg,
hogy a nyugat-európai közbenjárásnak elsősorban a kölcsönös bizalom
megteremtésére kell irányulnia izrael és a palesztinok között, hogy
a két fél végül elismerje egymást. sürgette, hogy az egk ne
késlekedjék „pozitív kezdeményezéseivel...“

beirut, 1981. április 26. /afp/ - egész éjjel, és vasárnap a
reggeli órákban is tartott a zahle városától 15 kilométernyire
emelkedő hófödte hegycsucs ágyúzása. a szíriai egységek a falangista
radíó szerint repülőgépről bombázták, majd helikopterdeszanttal
próbálták bevenni a jobboldali utolsó fontos erődítményét a térségben.
a több mint kétezer méter magas csucs, katonai szakértők szerint, az
egész bekaa-völgy ellenőrzését biztosíthatja.

dél-libanonban az izraeli és a jobboldali miliciák tüzérése a
palesztin és a libanoni haladó erők állásait támadta nabatijeh
környékén. izraeli helikopterek hatoltak be libanon légterébe, tyr
kikötőváros és az ensz-erők nakurai főhadiszállása közelében fekvő
egyik település fölött köröztek.

gr kd

11.23 260481 2364

Num

-.-

sk0010 4 230 mtik1010

szovjet hajóraj kubában

havanna, 1981. április 26. /taszsz/ - befejezte kubában tett hivatalos baráti látogatását az a szovjet hadihajóraj, amely vlagyimir szamojlov altengernagynak, a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett fekete-tengeri flotta parancsnoka első helyettesének a vezetésével érkezett a szigetországba. a nyikolajev tengeralattjáró-elhárító és a szvirepij és bgyityelnij torpedórombolók havannába és cienfuegosba látogattak el.

a szovjet hajórajt meglátogatta fidel castro, a kubai kommunista párt kb első titkára, az államtanács és a minisztertanács elnöke, valamintraul castro hadseregtábornok, a kubai kp kb másodtitkára, az államtanács és a minisztertanács elnökének első helyettese, a kubai forradalmi fegyveres erők minisztere.

to kd

11.29 260481 0782

--

sk0011 4 230 mtik1011

latin-amerikai hírek

el teniente - sztrájk

rancagua, 1981. április 26. /efe/prensa latina/ - szombaton már ötödik napja tart több mint 10 ezer bányász sztrájkja chile második legnagyobb bányájában, az el teniente rézbányában. a bányászok 10 százalékos béremelést követelnek, a társaság csupán két százalékot hajlandó adni. a szakszervezetek nagy részének támogatását élvező sztrájkolók közlésük szerint mintegy száz napig tudják folytatni a munkabeszüntetést.

nicaragua - libiai kölcsön

managua, 1981. április 26. /afp/prensa latina/ - libia a nicaraguai kormánnyal kötött megállapodás értelmében a közeli napokban 100 millió dollárt utal át a nicaraguai központi bankba. a kölcsönről szóló megállapodást miguel desoto nicaraguai külügyminiszter és és ibrahim muhammar farrak, a libiai legfelsőbb népi bizottság egyik titkára írta alá. az összegből egy libiai-nicaraguai mezőgazdasági vegyesvállalatot alapítanak.

Nw

fegyveres támadás

managua, 1981. április 26. /afp/ - fegyveres ellenforradalmi csoportok hondurasi területéről újabb támadást hajtottak végre a guasalai nicaraguai határátllomás ellen - jelentette be a nicaraguai nemzetvédelmi minisztérium közleménye. a közlemény tiltakozását fejezte ki a hondurasi fegyveres erők bizonyos részének a volt nemzeti gárdistákkal való összejátszása ellen.

letartóztatás

cali, 1981. április 26. /afp/ - az m-19 elnevezésű kolumbiai ellenzéki mozgalom nyolc tagját tartóztatták le az ország délnyugati részén - jelentették be szombaton caliban. a letartóztatottak között van két nő, valamint egy ecuadori állampolgár.

pf kd

11.40 260481 1629

--

sk0012 4 230 mtik1013

kuvaiti külügyminiszter

kuwait, 1981. április 26. /taszsz/ - a teljes bizalom légköre, amely a kuvaiti küldöttség moszkvai tárgyalásait uralta, elősegítette a tárgyalások sikerét - jelentette ki szabah al-ahmad al-szabah sejk, kuvaiti külügyminiszter és miniszterelnök-helyettes szovjetunióban tett látogatásáról hazatérve.

a politikus újságírók előtt elmondta: a szovjet vezetők mély megértéssel fogadták a különböző kérdésekre vonatkozó kuvaiti álláspontot, és tanujelét adták, hogy a két állam közötti kapcsolatok fejlesztésére törekednek.

szabah al-ahmad méltatta a meleg fogadtatást, amelyben küldöttségét moszkvában részesítették, végezetül pedig meggyőződését fejezte ki, hogy a szovjet fővárosban folytatott tárgyalásai hozzájárulnak számos nemzetközi és arabközi kérdés megoldásához, és előmozdítják a két ország eredményes együttműködését.

gr kd

11.52 260481 0889

Nw

--

sk0013 4 230 mtik1014

vietnami választások

hanói, 1981. április 26. /taszsz/ - vietnamban vasárnap megkezdődtek az általános választások, amelyeken a nemzetgyűlés 498 képviselőjét és a különböző szintű népi tanácsok tagjait választják meg. Elsők között szavazott le duan, a vkp kb főtitkára, truong chinh, a nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke és pham van dong kormányfő.

sas kd

12.14 260481 0385

--

sk0014 4 230 mtik1015

karmal - törzsi vezetők

kabul, 1981. április 26. /taszsz/ - babrak karmal, az afganisztáni népi demokratikus párt kb főtitkára, a forradalmi tanács elnöke, miniszterelnök találkozott a keleti kunar tartomány pakisztán határos körzetében élő pastu népcsoporthoz tartozó szafi törzs nemzetségfőivel és képviselőivel.

a találkozón elhangzott beszédében babrak karmal hangsúlyozta: meg akarjuk védeni az ország dolgozó tömegeinek akaratából megvalósult forradalmat, egy olyan új, virágzó társadalmat akarunk felépíteni, amely mentes az ember ember által történő kizsákmányolástól, és az egész lakosság érdekeinek megfelel. a párt, a kormány, a hazafias erők célul tűzték ki, hogy nemcsak afganisztánban, hanem az egész térségben biztosítják a békét és biztonságot.

karmal élesen elítélte a nemzetközi imperializmus és reakció mesterkedéseit az áprilisi forradalom, az ország szabadsága és függetlensége ellen. kijelentette: az afganisztáni nép ismert ellenségei továbbra is szövögetik veszélyes terveiket forradalmunk ellen, az egyesült államok, nagy-britannia és kína, az arab országok ellenségei, az iszlám afganisztáni védelmezőjeként igyekeznek feltüntetni magukat. képmutatásuk teljesen nyilvánvaló, hazugságaikkal nem tudják megteveszteni országunk muzulmánjait, akik igaz hazafiak. az afgán nép iszlámmal takarózó ellenségei amerikai, kínai és egyiptomi fegyverekkel felszerelt zsoldosokat dobnak át határainkon. ezek a bérencek bűnözők módjára iskolákat, kórházakat és mecseteket gyűjtanak fel, legyilkolják apáinkat, testvéreinket és gyermekeinket.

Nu

hadzsi muhammed juszuf törzsfő a szafi törzs támogatásáról biztosította a párt és a kormány politikáját. kijelentette, hogy a törzs kész megvédeni a hazát és az áprilisi forradalmat.

to kd

12.22 260481 1786

--

sk0015 4 230 mtik1016

amerikai politika - pravda

moszkva, 1981. április 26. /taszsz/ - az amerikai kormányzat politikája ma már nemcsak képviselőinek megnyilatkozásaiból, hanem gyakorlati lépésekből: törvénytervezetekből, washington magas rangú képviselőinek a világ különböző részein tett látogatásaiból is megítélhető - írja a pravda vasárnapi száma nemzetközi szemle rovatában.

a lap a következtetések levonására alkalmas példaként weinberger hadügyminiszter európai, haig külügyminiszter közel-keleti körútját és chester crocker, a külügyminisztérium afrikai ügyekkel megbízott államtitkárának afrikai tárgyalásait idézi. a reagan-kormányzat gyakorlati külpolitikai lépései nem oszlatták el a világ békeszerető közvéleményének aggodalmait, hanem éppen ellenkezőleg, megerősítették azokat - hangsúlyozza a szovjet lap.

a tények azt bizonyítják - folytatódik a cikk -, hogy washingtonban állhatatosan a nemzetközi enyhülés aláadására, a fegyverkezési verseny élezésére és a szuverén államok belügyeibe való beavatkozásra törekcsenek. az elmúlt hét eseményei mindezt magyózően alátámasztják.

a pentagon kielégíthetetlen étvágyára célozva a lap megjegyzi: nem volt még egy olyan korszak az egyesült államok történetében, amikor békeidőben ilyen rohamosan emelkedett volna a katonai költségvetés. a katonai kiadások már két évvel ezelőtt is 140 milliárd dollárt tettek ki, s már ezt óriásinak tartották. az 1981-82-es pénzügyi évben 226 milliárdot irányoznak elő fegyverkezésre, 1986-ban pedig - ha a katonai-ipari komplexum megkapja a kívánt összeget - 367 milliárd dollárt költenek majd katonai célokra az egyesült államokban. az új amerikai kormányzat katonai stratégiája nyíltan agresszív, imperialista és neokolonialista jellegű - mutat rá az szkp kb lapja.

Nu

„a zsarolás, fenyegetés és diktátum módszere felett napjainkban eljárt az idő, annál is inkább, mivel azok bumeránghént elindítóikra ütnek vissza. éppen erről tanuskodik a fehér ház bejelentése a szovjetunió ellen még a carter-kormány által életbe léptetett, és az amerikai farmeroknak oly nagy kárt okozó gabonaszállítási tilalom feloldásáról,, - vonja le a következtetést a pravda.

pf kd

12.37 260481 2179

--

sk0016 4 230 mtik1017

francia elnökválasztás - 2. /1.rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. április 26. /mti/ - esőre hajló, borús időben kezdődött meg franciaországban vasárnap reggel a szavazás a köztársasági elnökválasztás első fordulójában. a szavazóhelyiségeket - amelyek általában iskolákban, középületekben rendeztek be - reggel nyolckor nyitották meg, és a települések legnagyobb részében este hatkor zárnak, ám a nagyvárosokban a szavazási határidőt általában kitöltik este 8 óráig. franciaország tengerentúli megyéiben és területein többórás időeltolódással kerül sor a szavazásra, ezért a hivatalos végeredmények csak hétfőn várhatók az első forduló voksainak megosztásáról.

a borús idő előre láthatólag a magasabb részvételi arányt segíti elő: ha kirándulásra csábít az időjárás, kevesebben keresik fel a szavazófülkéket a csaknem 37 milliós választótestület ama rétegei közül, amelyek a politika iránt nem nagyon érdeklődnek, vagy bizonytalanok azt illetően, mire adják voksukat. a tíz nappal ezelőtt közzétett legutóbbi felmérésekben e határozatlanok aránya még csaknem 20 százalék volt: senki sem tudja, hogy a kampány finisében milyen irányba „mozdult el,, ez a tömeg, ezért az első forduló kimenetete bizonytalan.

az előzetes felmérések giscard d'estaing elnöknek és francois mitterrand-nak, a szocialista párt jelöltjének adták a legnagyobb esélyt a vetélkedésben résztvevő hét férfi és három nő közül, hogy az első két helyen végezzenek, és így bejussanak a két héttel később, május 10-én sorra kerülő második fordulóra, amikor a franciák ismét az urnák elé járulnak, és a két politikus közül megválasztják a köztársasági elnököt hét esztendőre. a választási kampány finisében

Nm

azonban erősen feljött jacques chirac is, a neogaulle-ista rpr vezére - a „befutó,, sorrendjét pedig befolyásolja a többi jelöltekre jutó szavazatok megosztása is. georges marchais, a francia kommunista párt jelöltje a legutolsó közvéleménykutatások szerint chirachoz hasonló szinten állt a szavazati szándékokat illetően, a többi jelöltek viszont általában csak 1-2, esetleg 3-4 százalékra számíthattak. /folyt./

bd/ve kd

12.44 260481 2154

--

sk0017 4 230 mtik1018

francia elnökválasztás - 2. /2.rész/

a szavazás első óráit semmiféle incidens nem zavarta meg, a választás nyugodt légkörben kezdődött. giscard d'estaing köztársasági elnök tíz óra előtt néhány perccel a közép-franciországi chanonat községben adta le voksát - az államfőnek a közelben kastélya van. georges marchais, a francia kommunista párt elnökjelöltje champigny-sur-marne kisvárosban, párizs közelében szavazott. délelőtt kereste fel a szavazóhelyiséget több más jelölt is.

vasárnap este a legtöbb jelölt ismét párizsban lesz, hogy részt vegyen a rádió- és televízióadók választási műsoraiban, amelyek este 8-tól hajnalig tartanak, és hétfőn kora reggel folytatódnak - két tévéadó is hajnali különkiadást szervezett az első forduló értékelésére.

bd/ve kd

12.45 260481 0787

Nm

--

sk0018 4 230 mtik1019

groningeni értekeztet - pravda /1. rész/

moszkva, 1981. április 26. /taszsz/ - az „európai atomháborúról,, rendezett groningeni értekeztet világosan jelezte az amerikai és nyugat-európai közvélemény nyugtalanságát a fegyverkezési verseny fokozódása miatt, és bebizonyította, hogy égetően szükséges a béke híveinek összefogása az atomháboru veszélyének elhárításáért vívott harcban. az értekezteten a népek erősödő békétörekvése és az enyhülés igénylése fejeződött ki - állapította meg a pravdában vasárnap vlagyiszlav drobkov, a lap groningeni különtudósítója.

az értekezteten mintegy 200 neves tudós, katonai szakértő, vallási és nőszervezetek, üzleti körök képviselői vettek részt az egyesült államokból és 10 nyugat-európai országból.

a tudósító rámutatott, hogy a vita során komoly bírálatnak vetették alá azt a washingtoni katonai koncepciót, miszerint lehetséges egy „korlátozott,, nukleáris háboru megvívása. a tudósok, katonai szakértők és az amerikai és nyugat-európai társadalmi mozgalmak képviselőinek egybehangzó véleménye szerint bármilyen európai nukleáris konfliktus azonnali pusztítással fenyegetné a földrész lakosságának több mint egyharmadát, és további tizmtliók halálát okozhatná az atomsugárzás következményei. ennek a katasztrófának a méreteit nem csökkenthetik olyan katonai ujdonságok sem mint a neutronfegyver.

a groningeni értekezteten világosan hallatták hangjukat azon közéleti képviselők, akik a veszélyes fegyverkezési verseny befejezését követelik, és lépéseket sürgetnek a háborus veszély csökkentésére. jane sharp, a bostoni harvard egyetem tanára felszólalásában az amerikai és szovjet atomfegyverek gyártásának, kipróbálásának és elhelyezésének befagyasztására szólított fel. javaslata a befagyasztásról szóló amerikai és szovjet döntések utáni időre egyéb lépéseket is előirányoz a feszültség további csökkentésének érdekében. /folyt./

to kd

14.27 260481 1917

Nur

-.-

sk0019 4 230 mtik1020

groningeni értekeztet - pravda /2. rész/

a brit e. thompson nagyon fontosnak nevezte valamennyi ország közvéleményének mozgósítását a nukleáris katasztrófa veszélye elleni harcra. hangot adott annak a véleménynek, hogy jelentős lépés lenne a háborus veszély felszámolásában egy „portugáliától lengyelorszáig,, húzódó európai atomfegyvermentes övezet létrehozása. Európának az atomfegyverektől való megszabadítása mellett emelt szót ben ter veer holland egyházi személyiség. indítványozta, hogy hollandia utasítsa el mindenféle atomfegyver elhelyezését területén, és a már elhelyezett atomfegyverek eltávolítására szólított fel. ennek a lépésnek nagy politikai jelentősége lenne - hangsúlyozta -, mert például szolgálna más, az európai háborus veszély csökkentését szorgalmazó országok számára.

to kd

14.29 260481 0824

-.-

sk0020 4 230 mtik1021

craxi

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

palermó, 1981. április 26. /mti/ - az olasz szocialista párt palermóban folyó 42. kongresszusán craxi főtitkár zárszavával befejeződött a vita. este zárt ülésen megválasztják az új központi bizottságot.

bettino craxi főtitkár vitaösszefoglalójában kitartott eddigi reformista politikai vonala mellett. „tudományos reformizmusról,, beszélt, mintegy szembeállítva koncepcióját a tudományos szocializmussal. konkrét politikai kérdéseket érintve sikraszállt a kereszténydemokratákkal való kormány szintű együttműködés mellett, de értésre adta, hogy pártjának nem ez a végcélja, hanem a „hatalmi váltás,, a kormányzati váltógazdálkodás. utalt azoknak a fejlett tőkés államoknak a kormányformáira, amelyekben a munkáspártiak és a konzervatívok váltakozva tartják kézben a kormányrudat. hosszú távu politikáról beszélt és kijelentette: még távol állnak céljaik megvalósulásától, jóllehet az oszp „felfelé kapaszkodik a lejtőn,, az olasz kereszténydemokraták és a szocialisták viszonyát jellemezve „lojális versengésről,, beszélt.

Nur

időszerűnek, de nem elsődlegesnek minősítette azt, hogy szocialista párti politikus alakítson kormányt. egyik fő céljukat az alkotmányreformban jelölte meg.

se/so kd

14.37 260481 1281

-.-

sk0021 4 230 mtik1022

mexikó - tengeri határok

mexikóváros, 1981. április 26. /taszsz/ - mexikóban nagy felháborodást keltett, hogy az egyesült államok felül akarja vizsgálni a tengeri határok ügyében 1978-ban létrejött mexikói-amerikai megállapodást.

a megállapodást a mexikói kongresszus még 1978. decemberében ratifikálta. ezzel szemben az amerikai szenátus, értesítve arról, hogy a mexikói-öböl mélyén kőolajlelőhelyek húzódnak, úgy határozott, hogy meghatározatlan időre befagyasztja a megállapodás ratifikálását.

a mexikói külügyminisztérium hivatalos közleményében rámutat: a két ország között a tengeri határok megállapítása a nemzetközi jog normáinak megfelelően történt, és ezeket a határokat 1978 óta a két ország kapcsolataiban a gyakorlatban is figyelembe vették. a dokumentum felszólítja az egyesült államokat, hagyjon fel obstrukciós álláspontjával, és haladéktalanul ratifikálja a megállapodást.

a washingtoni lépések háttérében a mexikói olajkészleteket megkaparintani akaró multinacionális vállalatok állnak - jelentette ki az ügy kapcsán a mexikói szocialista munkáspárt főtitkára. a mexikói kormányra azzal a céllal gyakorolják nyomás, hogy az olajat átengedje az amerikai monopóliumoknak, nem jelent mást mint a „furkósbót”, politikájának alkalmazását - jelentette ki jorge cruikshank garcia, a szocialista néppárt kb főtitkára. mexikó természeti kincsei nem lehetnek vita tárgyai, mivel ezek a nemzeti vagyon elidegeníthetetlen részét képezik - mutatott rá.

pf kd

15.03 260481 1500

Nuu

-.-

sk0022 4 230 mtik1023

mauritánia

nouakchott, 1981. április 26. /afp/ - mauritániában új kormányt nevezett ki kétnapos tanácskozása végén szombat este a „nemzeti megújulás katonai bizottsága”, a hatalmat gyakorló testület nyilatkozata hangoztatja, hogy a bizottság „véget vetett a polgári kormány megbízatásának, és saját maga vezeti az országot a demokrácia felé”.

minisztere (nökké sid, ahmed ould taya alezredest neveztek ki. a kabinetnek 14 tagja van, közülük öten katonák. az államfő változatlanul haidala alezredest, a nemzeti megújulás katonai bizottságának elnöke.

az új kormány kinevezését egyebek között a gazdasági nehézségekkel, a saharai konfliktus elhúzódásával és a növekvő marokkói beavatkozással indokolták.

sas kd

15.56 260481 0745

-.-

sk0023 4 230 mtik1024

doszt

uj-dehli, 1981. április 26. /taszsz/ - afganisztán kész tárgyalásokat kezdeni mind pakisztánnal, mind iránnal az afganisztán körüli kialakult helyzet rendezéséhez vezető utak felkutatása céljából - jelentette ki sah muhammed doszt afgán külügyminiszter a public opinion trend indiai információs ügynökségnek adott és vasárnap közzétett nyilatkozatában.

emlékeztetett az afgán kormány 1980. május 14-én előterjesztett javaslataira, hangoztatva, hogy azok átfogó alapot képeznek az előrelépéshez ebben a kérdésben. a többi érdekelt fél pozitív reagálása megteremthetné a párbeszéd alapját - mondotta, majd sajnálkozásának adott hangot a pakisztáni hatóságok e kérdésben folytatott politikája miatt.

sas kd

16.17 260481 0742

Nuu

-.-

sk0024 4 230 mtik1025

két hír a közel-keletről

fejlesztés nyilatkozata

dzsidda, 1981. április 26. /mti-afp/reuter/ - két szaud-arábiai miniszter is elismerően nyilatkozott vasárnap reagan amerikai elnöknek arról a döntéséről, hogy - a várható heves kongresszusi tiltakozás ellenére - kitartott, légi felderítő és előrejelző berendezéssel ellátott, ugynevezett awacs típusu repülőgép eladása mellett a közel-keleti országnak, mindkét politikus - a külügy-, illetve a belügyminiszter - sokatigérően utalt arra, hogy az amerikai döntés nagymértékben elősegítheti az egyesült államok egyjuttműködését a sivatagi királysággal, a világ legnagyobb olajexportőrével. sem fejlesztés külügy-, sem abdul aziz belügyminiszter nyilatkozatában nem mulasztotta el, hogy elítélje azt a kampányt, amelybe a begin-kormány kezdett a gépek eladása ellen arra hivatkozva, hogy mindez izrael biztonságát fenyegeti.

izraeli katona

tel-aviv, 1981. április 26. /mti-afp/- újabb fejlemény történt gad algazi 19 éves izraeli fiatalember ügyében, aki lelkiismereti okokból nem volt hajlandó katonai szolgálatot teljesíteni az izrael által megszállt arab területeken. algazit, akit egy évi börtönbüntetésre ítélték, most az izraeli vezérkari főnök utasítására felmentették katonai kötelezettségei alól.

pt kd

16.35 260481 1293

--

sk0025 4 230 mtik1026

német kommunista párt

bonn, 1981. április 26. /taszsz/ - szombaton düsseldorfban megtartották a német kommunista párt vezetőségének ülését. a kiadott közlemény szerint ezzel kezdetét vette a párt május 29-31-én hannoverben tartandó vi. kongresszusa előkészítésének befejező szakasza.

az ülésen herbert mies, az nkp elnöke a résztvevők elé tette a kongresszusi téziseket tartalmazó politikai beszámoló tervezetét, amelyet a vezetőség egyhangúlag jóváhagyott, megvitattak

Nw

a vezetőség nevében a kongresszusi küldöttek elé terjesztendő más határozattervezeteket is, ezek egyebek között a nyugat-európába telepítendő közép-hatótávolságú nukleáris rakétákra vonatkozó nato-döntés elleni harcot, a munkához való jog biztosítását, egyéb szociális problémák megoldását, valamint a párt további erősítését szorgalmazzák.

herbert mies zárszavában hangsúlyozta, hogy a német kommunista párt jól felkészült kongresszusára, jelentős eredményeket ért el az utóbbi időben. a párt elnöke rámutatott, hogy a nato-rakéták telepítése elleni mozgalom felőletli a szövetségi köztársaság szinte minden politikai irányzatát, ezzel kapcsolatban herbert mies a párt tagjait az enyhülésért és a társadalmi haladásért folytatott harc fokozására, valamint az nkp mint az nsk marxista munkáspártja további erősítésére szólította fel.

hg kd

17.01 260481 1350

--

sk0026 4 230 mtik1027

Libanon

beirut, damaszkusz, 1981. április 26. /mti-afp/reuter/adn/ - beirut, zahte és a déli országrész a súlyosbodó libanoni harci cselekmények három színhele. néhány napos átmeneti fegyvernugvás után a hét végén kiújultak az összeapások a fővárosban, vasárnapra fokozódott a harcok hevessége zahtéban és környékén, miközben délen az izraeli, illetve a szeparatista libanoni tüzérség „jól”, időzített, összehangolt támadássorozata tette még feszültebbé a helyzetet.

beirutban és zahtéban a szíriai békefenntartó erők és a jobboldali falangista fegyveresek állnak szemben egymással. a fővárosban változatlanul zárva van a nemzetközi repülőtér, s hírek szerint „belekeveredtek”, a harcokba a reguláris libanoni hadsereg egységei is. zahtéban vasárnap is változatlanul folyt a harc azért a hegycsucsért, amelynek stratégiai fontossága van, onnan ugyanis az egész bekaa-völgy ellenőrizhető.

baloldali források szerint tel-aviv az izraeli, valamint a szeparatista haddad-féle erők dél-libanoni „tisztogató”, - patesztin-, illetve libanoni baloldalelleses - hadműveleteivel párnuzamosan újabb páncélos erőket vont össze a határközeleiben.

Nw

eközben a libanoni központi hatóságok újabb erőfeszítéseket tesznek egy általános fegyvernyugvás létrehozatala, valamint a válság politikai rendezése céljából. butrosz libanoni külügyminiszter vasárnap damaszkuszban kezdett tárgyalásokat sziriai kollégájával, miközben karami volt miniszterelnök egy lapnyilatkozatban sikraszállt valamennyi fegyveres milícia feloszlátása mellett, s ezt a „nemzeti megérettés,, a politikai rendezés előfeltételének nevezte.

pl kd

17.23 260481 1641

-.-

sk0027 4 230 mtik1028

salvador - 2

washington/london/san salvador, 1981. április 26.
/reuter/upi/ap/taszsz/ - michael foot, a brit munkáspárt vezére szombaton felhívta az egyesült államokat, hogy „vonuljon ki,, salvadorból. foot egy, a salvadori válság kapcsán tartott trafalgar-téri nagygyűlésen mondott beszédet. a brit ellenzéki vezető rámutatott, hogy az amerikai kormány fegyverszállításokkal támogatja a szegycmenteljes salvadori juntát, hozzájárulva ezáltal a konfliktus kiéleződéséhez.

„a munkáspárt és a szocialista internacionálé szerint az egyesült államoknak el kell hagynia salvadort, és be kell szüntetnie a junta katonai és gazdasági támogatását,, - hangoztatta foot, és sürgette a kormányon lévő konzervatív pártot, hogy politikájában határolja el magát a salvadori rezsimtől és az egyesült államoktól.

x

x

x

az egyesült államok a felelős a salvadori és más forradalmak kibontakozásáért közép-amerikában, mert támogatta az ottani diktatúrákat, a gazdasági kizsákmányolást, és ez konfliktust eredményezett - jelentette ki carlos paredes, a salvadori kormány egykori tagja, volt tervezésiügyi miniszterhelyettes.

paredes azon az értekezleten mondott beszédet, amelyet az egyesült államok mintegy 50 - háborúellenes, szakszervezeti, vallási és egyéb - szervezete által támogatott szövetség, az új amerikai kül- és katonapolitikáért küzdő koalíció rendezett washingtonban.

Mun

a konferenciáról kiadott közlemény rámutat: azáltal, hogy a reagan-kormányzat nagymértékben támogatja a véres salvadori juntát, gyakorlatilag maga is részvevőjévé vált a salvadori nép elleni iszonyatos büntetteknek.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

paredes beszédében rámutatott, hogy a „marxisták résztvesznek a salvadori harcokban,, de a konfliktus kialakulásáért a szovjetunió és kubánál jobban terheli a felelőség az egyesült államokat. kijelentette, hogy a salvadori helyzet egészen más mint a nicaraguai volt. „az a tévhit terjedt el, hogy a marxisták határozzák meg a harcot salvadorban a saját versengésük feltételei szerint. a salvadori forradalmi szervezeteket azonban nem marxisták, hanem keresztény papok alakították meg,,

sr kd

17.33 260481 2273

-.-

sk0028 4 230 mtik1029

török szakszervezeti vezető

ankara, 1981. április 26. /mti-ap/taszsz/ - neves munkásvezetőt tartóztattak le a hét végén a török katonai hatóságok. vasárnapi ankarai lapjelentések szerint sadun aren professzort fővárosi otthonából szállították az ankarai rendőrség főhadiszállására azzal a váddal, hogy a szeptember 12-i katonai hatalomátvételt követően a minden más politikai szervezettel együtt betiltott munkás egyesülés, a török forradalmi munkásszövetségek konföderációja /disk/ újjászervezésén munkálkodott. aren korábban a szövetség egyik vezetője volt.

ugyancsak lapok számoltak be arról, hogy az egyetemi professzort rövidesen istanbulba szállítják át, ahol most folyik a disk egy sor betartóztatott vezetőjének bírósági tárgyalása. a török büntető törvénykönyv 142. cikkelye alapján „kommunista propaganda folytatásával,, vádolják őket.

hírek szerint a török munkaügyi minisztérium olyan törvénytervezetet készített, amely nagymértékben korlátozza a török dolgozók szociális jogait. a tervezet előírja a sztrájk betiltását az ipar egyre több ágazatában.

pl kd

17.47 260481 1106

sk0029 4 230 mtik1031

iráni-irak

teherán, beirut, 1981. április 26. /mti-ap/upi/afp/ - khomeini ajatollah „rendkívül elégedett”, az iráni szárazföldi erők háromnapos offenzívájának eredményével - nyilatkozta valiollah fallahi vezérkari főnök. a tábornok szerint az offenzíva célja az iraki erők visszaszorítása volt a hét hónapja tartó háború több frontján, elsősorban a nyugati fronton, kermanshah térségében.

a teheráni rádió vaárnapi jelentése szerint a tábornok azt követően nyilatkozott így derülátóan, hogy khomeini fogadta őt és az iráni legfelső nemzetvédelmi tanács több más tagját. fallahi beszámolt iráni vallási és politikai vezetőjének az általános hadihelyzetről, kiemelve, hogy az iráni szárazföldi erők most már valójában rendelkeznek „offenzív képességgel”, s ennek eredményeként „az iraki erők visszaszorítása napról napra folyik”, a vezérkari főnök szerint különösen megörvendeztette a főpapot az, hogy sikerült megvalósítani valamennyi iráni haderőnem „nagyserű együttműködését”, - beleértve a forradalmi gárdistákat is -, s mindez a korábbinál „összehangoltabb iráni harcképességhez”, vezetett.

pl kd

18.08 260481 1136

-.-

sk0030 4 230 mtik1030

szovjet vezetők távirata karmalnak

moszkva, 1981. április 26. /taszsz/ - leonyid brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke és nyikolaj tyihonov miniszterelnök táviratban üdvözölte babrak karmalt afganisztán nemzeti ünnepe - az áprilisi forradalom harmadik évfordulója - alkalmából.

a távirat leszögezi: az afgán nép nemzeti-demokratikus forradalma megteremtette a társadalmi haladáson és egyenlőségen, valamint az ember ember által történő kizsákmányolása felszámolásának elvén alapuló új társadalom felépítésének lehetőségét. az afganisztáni népi demokratikus párt politikai irányvonala megfelel az ország érdekeinek, lehetővé tette az ország összes haladó és hazafias erői szövetségének megerősödését. ez az alapja annak a harcnak, amelyet az afgán nép a gyökeres társadalmi átalakítások megvalósításáért vív.

Nm

nemzetközi síkon afganisztán következetesen harcol a békéért és az enyhülésért - mutat rá az üdvözlő távirat. - a szovjetunió tiszteletben tartja afganisztán el nem kötelezett státusát, és az afganisztán körül, az agresszív erők által kialakított, feszült helyzet politikai megoldása mellett száll sikkra. a távirat végül leszögezi, hogy afganisztán mindenkor számíthat a szovjetunió szolidaritására és internacionalista segítségére az áprilisi forradalom vívmányainak megvédelmezésében.

babrak karmal választáviratában méltatta a forradalom óta eltelt időszak eredményeit, a forradalom után afganisztán és a szovjetunió között kialakult, minőségileg új kapcsolatokat, és köszönetet mondott a szovjetunió forradalmi szolidaritásáért és sokoldalú testvéri internacionalista segítségnyújtásáért.

hg kd

18.11 260481 1712

-.-

sk0031 4 230 mtik1032

kadhafi

párizs, 1981. április 26. /afp/- moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője vasárnap háromnapos hivatalos látogatásra a szovjetunióba indult - jelentette a libiai hírgyűnökség. - kadhafi az szkp központi bizottsága meghívásának tesz eleget. a libiai hírgyűnökség hozzáfűzte: a libiai forradalom vezetője a látogatással a szilárdság frontja - libia, sziria, a jemeni ndk, algéria és a pfsz - iv. csúcskonferenciája döntésének tesz eleget. a libiai vezetőt eszerint azzal bízták meg, hogy a front nevében vegye fel a kapcsolatot a szovjetunióval, s vizsgálják meg azokat az eszközöket, amelyek elősegíthetik a szovjetunió és a szilárdság frontjának tagországai közötti kapcsolatok további erősítését.

ugyancsak a libiai hírgyűnökség jelentette, hogy kadhafi elutazása előtt találkozott jasszer arafattal, a pfsz végrehajtó bizottságának elnökével, aki vasárnap reggel érkezett tripoliba. a hírgyűnökség nem közölt részleteket a találkozóról, amelyen jelen voltak a pfsz más vezetői is. kadhafi fogadta a libanoni baloldali vezetőit is, akik arafattal érkeztek a libiai fővárosba.

Nm

elutazása előtti nyilatkozatában a líbiai vezető a libanoni helyzet rosszabbodásáról beszélt, s rámutatott, hogy mindez az arab nemzet elleni kolonialista és cionista összeesküvés eredménye. az összeesküvés célja, hogy bekerítsék az arab világot az egyiptomban, szomáliában, ománban és a vörös-tenger térségében létrehozandó támaszpontok láncolatával - mondotta kadhafi.

pl kd

18.32 260481 1498

-.-

sk0032 4 230 mtik1033

rövid hírek

amnesztia

kabul, 1981. április 26. /taszsz/ - az afganisztáni forradalom harmadik évfordulója alkalmából mazar-i-szafir városában szabadon bocsátottak 147, ellenforradalmi tevékenységért elítélt embert. az amnesztiában részesültek megbánták bűnüket és kijelentették, hogy készek megvédeni az áprilisi forradalom - mindenekelőtt annak új szakaszának - vívmányait.

strauss pakisztánban

istamabad, 1981. április 26. /taszsz/ - franz josef strauss, a nyugatnémet keresztényszociális unió elnöke, bajor miniszterelnök nyolcnapos látogatásra pakisztánba érkezett. strauss elsősorban az afganisztán elleni banditátámadásokat végrehajtó zsoldosok táborait kívánja meglátogatni. utazást tesz a khyber-hágóhoz is, ahová, mint emlékeztetés, zbigniew brzezinski, carter előző amerikai elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója is ellátogatott pakisztáni útja során.

nszk - rakétatelepítés

bonn, 1981. április 26. /taszsz/ - a béke megőrzése a legfontosabb cél - mutat rá az nszk különböző politikai, ifjusági és nőszervezeteinek hamburgi találkozásán elfogadott felhívás. az értekezlet résztvevői a béke nevében felszólították az ország lakosait: egyesítsék erőfeszítéseiket, és ne engedjék új közép-hatótávolságú amerikai nukleáris rakéták nszk-beli telepítését.

kadhafi-nujoma

beirut, 1981. április 26. /reuter/ - moamer el-kadhafi ezredes, a líbiai forradalom vezetője szombaton tripoliban fogadta sam nujomát, a délnyugat-afrikai népi szervezet elnökét, aki előző nap érkezett a líbiai fővárosba.

ipu

április 26.

manila, 1981. /dpa/ - az interparlamentáris unió felszólított öt latin-amerikai országot - argentinát, chilit, guatemalát, bolíviát és uruguayt -, hogy tartsák tiszteletben az emberi jogokat. a felhívást az a határozat tartalmazza, amelyet 93 ország mintegy ezer küldötte fogadott el egyhangulag szombaton manilában. a határozatot a szervezet szeptemberre tervezett őszi konferenciája elé terjesztik végleges jóváhagyásra.

tiltakozás

lima, mexikóváros, 1981. április 26. /taszsz/ - a perui kommunista párt tiltakozott jorge kolle cueto, a bolíviai kommunista párt kb első titkárának letartóztatása ellen, és limai nyilatkozatában követeli a bolíviai kommunista vezető szabadon bocsátását.

sr kd

18.50 260481 2280

sk0033 4 230 mtik1034

izraeli támadás

szidon, tel-aviv, 1981. április 26. /mti-reuter/afp/ - a hét végén elkövetett sorozatos provokációk „betetőzéseként”, izraeli vadászgépek vasárnap késő délután légitámadást intéztek dél-libanoni területek ellen. a támadás több mint negyven percen át tartott: tizenkét vadászgép bombázta tyr, szidon és nabatijeh városát, illetve környéküket.

szemtanuk szerint a halottak, illetve sebesültek száma megközelelti a harmincat, de az adatok még korántsem véglegesek. az izraeli katonai parancsnokság a szokásos indokot hangoztatta, miszerint a támadások célpontjait „palesztin állások”, képezték, s egyben leszógezte a támadó repülőgépek - jól végezve dolgukat - biztonságban visszatértek kiinduló támaszpontjukra.

Nuv

a beiruti rádió szerint hosszú idő óta ez volt a legsúlyosabb, legbrutálisabb izraeli támadás dél-libanon ellen.

pl kd

19.45 260481 0881

-.-

sk0034 4 230 mtik1035

kadhafi bulgáriában

szófia, 1981. április 26. /mti/ - moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője vasárnap este rövid baráti látogatásra bulgáriába érkezett.

kadhafit todor zsiykov, a bkp kb főtitkára, a bolgár államtanács elnöke és több más magas rangú bolgár vezető üdvözölte a szófiai repülőtéren.

ék/so kd

19.51 260481 0342

-.-

sk0035 4 230 mtik1036

rövid hírek

palme-bizottság

genf, 1981. április 26. /taszsz/reuter/ - vasárnap befejezte munkáját a leszerelési és biztonsági kérdésekkel foglalkozó nemzetközi bizottság 4. ülése. a bizottság - amelynek munkájában többek között a szovjetunió, az egyesült államok és több más ország közéleti személyiségei, tudósai vettek részt - megvitatta a fegyverkezési verseny - mindenekeelőtt az atomfegyverek - korlátozásának problémáit. az olof palme volt svéd miniszterelnök által vezetett bizottság közleményt fogadott el, amely hangsúlyozza, hogy haladéktalanul meg kell kezdeni a tárgyalásokat az európai közép-hatótávolságú rakéták korlátozásáról.

Nuu

szkp - finn kp

moszkva, 1981. április 26. /taszsz/ - a szovjetunió kommunista pártja kb meghívására vasárnap moszkvába érkezett a finn kommunista párt küldöttsége aarne saarinennek, a párt elnökének vezetésével. a finn delegációt a repülőtéren mihaíl zimjanyin, az szkp kb titkára és az szkp kb felelős beosztású tisztségviselői fogadták.

május 1. chilében

buenos aires, 1981. április 26. /taszsz/ - a chilei junta rendeletében úgy határozott, hogy nem engedélyezi felvonulások és nagygyűlések megtartását az országban május elseje tiszteletére. a chilei belügyminisztérium santiagoban nyilvánosságra hozott közleménye szerint a rendelkezés megsértőit „a törvény legszigorubb eszközeivel itéli el,,.

oszp

palermo, 1981. április 26. /afp/ - a vezető testületek megválasztásával vasárnap palermóban befejezte munkáját az olasz szocialista párt 42. kongresszusa. a párt főtitkárává ismét bettino craxit választották meg.

sr kd

20.04 260481 1633

-.-

sk0036 4 230 mtik1037

francia elnökválasztás - első becslések

párizs, 1981. április 26. /mti/ - giscard d,estaing francia köztársasági elnök és francois mitterrand, a szocialista párt jelöltje jutott be a francia elnökválasztás május 10-i második fordulójába - tűnik ki a 8 órakor közzétett első számítógépes előrejelzésekből, amelyek már elég pontosan és eléggé nagy azonossággal jelzik az első forduló végeredményét. a tíz jelölt közül, mint ismeretes, csak a legjobb eredményt elérő két jelölt jut a második fordulóra.

giscard d,estaing a voksok 28,9, francois mitterrand 25,1 százalékát szerezte meg a cii-honeywell bull számítógépközpont előrejelzése szerint. jacques chirac, az rpr jelöltje 17,7, georges marchais, a francia kommunista párt főtitkára 16 százalékot kapott a felmérés szerint. a louis harris és a sofres közvéleménykutató

Nuu

intézetek néhány tizedszázalékos eltéréssel ugyanezeket az eredményeket jelentették. a másik hat jelölt közül a cli-honeywell-bull statisztika szerint brice lalonde, a környezetvédők „zöld”, jelöltje érte el a legjobb eredményt 3,8 százalékkal, a többiek közül senki sem kapott 2,3 százaléknál többet.

bd/so kd

20.30 260481 1161

-.-

sk0037 4 230 mtik1038

giscard és mitterrand /1. rész/

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1981. április 26. /mti/ - a vasárnap este 8-kor közzétett első számítógépes előrejelzés szerint a szavazatok 28,9 százalékaival giscard d'estaing elnök és 25,1 százalékaival francois mitterrand, a szocialista párt jelöltje jutott a francia elnökválasztás két hét múlva, május 10-én sorra kerülő második fordulójába. így megismétlődik a hét évvel ezelőtti párviadal, de eltérő feltételek mellett: francois mitterrand 1974-ben a szocialisták és kommunisták közös jelöltjeként indult, és alig 1,8 százalékkal szenvedett vereséget a jelenlegi államfőtől - most viszont csak a szocialisták jelöltjeként, miután a baloldal egysége felbomlott, és a francia kp georges marchais személyében maga is önálló jelöltet indított.

az első előrejelzés szerint mind jacques chirac, az rpr jelöltje, mind georges marchais elmaradt a tíz nappal ezelőtti közvéleménykutatások által jósolt eredménytől. chiracot a múlt hét közepén még husz százalék fölötti eredményre taksálták a politikai jósok, és még azt a híresztelést is terjesztették, hogy akár mitterrand-t is megelőzheti. mivel az elnökválasztás döntőjébe csak az első két helyezett jut be, ez valószínűleg hozzájárult ahhoz, hogy marchais, a kommunista jelölt a párt általában felmutatott 20 százalékos körüli eredményétől elmaradott, mintegy 16 százalékos szavazati arányt ért el az első becslések szerint. sok baloldali választó attól tartva, hogy chirac megelőzi mitterrand-t, és így a baloldalnak esetleg egyáltalán nem lesz képviselője a „döntőben”, esetleg már az első fordulónban marchais helyett inkább mitterrand-ra szavazott.

Nm

a többi jelöltek közül csak a környezetvédő brice lalonde ért el 3,8 százalékos eredményt, utána a trockista arlette laguiller következik 2,3, a baloldali radikális michel crepeau 2,2, a gaulle-ista michel debré 1,7, az atlantista külpolitikát hirdető garaud asszony 1,3, és a balos egyesült szocialista párt színeiben induló huguette bouchardeau asszony 1 százalékkal. /folyt./

bd/so kd

21.13 260481 2070

-.-

sk0038 4 230 mtik1039

giscard és mitterrand /2. rész/

a baloldali jelöltek összesített eredménye nem éri el az 50 százalékot, fontos lesz tehát a végeredmény szempontjából, miként foglalnak állást a második fordulónban michel debré, garaud asszony és brice lalonde választói - illetve mennyire támogatja a jelenlegi államfőt jacques chirac, aki az első fordulón heves kampányt folytatott ellene. az első forduló alapján a második forduló küzdelme nyitott, de a pusztán számszerű eredmények alapján giscard d'estaingnek lenne nagyobb esélye. debré, garaud asszony állásfoglalása mellett így az lesz a meghatározó tényező, hogy mitterrand jó eredménye az első fordulón /több voksot kapott mint legutóbb a szocialista párt/ megindít-e nagyobb szabású mozgást a javára a választótételben.

bd/ve kd

21.14 260481 0797

-.-

sk0039 4 800 mtik1041

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0030-ig
budapest, 1981. április 26. /mti/

sk0001 „eurotitkokozás”,

Nm

sk0002 francia választás 1.
 sk0003 ki a jó szerető?
 sk0004 rövid hírek:

stuttgart: carrington
 london: thatcher
 ottawa: aubert
 belgrád: országuti baleset
 kairó: alexandriai tűz

sk0005 bolgár-iraki közlemény
 sk0006 észak-ír
 sk0007 lengyelország
 sk0008 salvador
 sk0009 közel-kelet
 sk0010 szovjet hajóraj kubában
 sk0011 latin-amerikai hírek
 sk0012 kuvaiti külügyminiszter
 sk0013 vietnami választások
 sk0014 karmat - törzsi vezetők
 sk0015 amerikai politika - pravda
 sk0016 francia elnökválasztás - 2. /1. rész/
 sk0017 francia elnökválasztás - 2. /2. rész/
 sk0018 groningeni értekezlet - pravda /1. rész/
 sk0019 groningeni értekezlet - pravda /2. rész/
 sk0020 craxi
 sk0021 mexikó - tengeri határok
 sk0022 mauritánia
 sk0023 doszt
 sk0024 két hír a közel-keletről
 sk0025 német kommunista párt
 sk0026 libanon
 sk0027 salvador - 2./részben szerk. táj./!
 sk0028 török szakszervezeti vezető
 sk0029 irán-irak
 sk0030 szovjet vezetők távirata karmatnak
 so/kd

21.19 260481 1368

-.-

sk0040 4 800 mtik1042

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0031-sk0040-ig
 budapest, 1981. április 26. /mti/

sk0031 kadhafi

Nm

sk0032 rövid hírek:

kabul:	amnesztia
islamabad:	strauss pakisztánban
bonn:	nszk - rakétatelepítés
beirut:	kadhafi-nujoma
manila:	ipu
lima/mexikóváros:	tiltakozás

sk0033 izraeli támadás
 sk0034 kadhafi bulgáriában
 sk0035 rövid hírek:

genf:	palme - bizottság
moszkva:	szkp - finn kp
buenos aires:	május 1. chilében
palermo:	oszp

sk0036 francia elnökválasztás - első becslések
 sk0037 giscard és mitterrand /1. rész/
 sk0038 giscard és mitterrand /2. rész/
 sk0039 tartalomjegyzék /1. rész/
 sk0040 tartalomjegyzék /2. rész/
 so/kd

mti külpolitikai szerkesztőség
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztette: kopreda dezső

- v é g e -

21.22 260481 1228

Nm

-.-

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/14

Külföldi hírek

budapest, 1981. április 27.

kül.

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981. április 27. /mti/

moszkva: kadhafi, a libiai forradalom vezetője moszkvába érkezik

new york: folytatódik az ENSZ Namibia-vitája /magyar idő szerint az esti órákban/

párizs: közzéteszik a választási forduló hivatalos eredményét

rijad: schmidt nyugatnémet kancellár hivatalos látogatásra a szaudi fővárosba érkezik

buenos aires: taha mohieddin maaruf iraki alelnök argentinába látogat

brüsszel: p^oulo jorge angolai külügyminiszter belgiumba érkezik

h j n g

06.13 270481 0525

Ri A ho
[Handwritten signature]

-.-